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ПЕРЕДМОВА 

рай кобзарський дивовижно багатий талантами. Чимало з них безіменно
розчинилися в національній історії, залишивши прийдешнім поколінням

нетлінні пісенні скарби.Це гордість і слава України,яку кобзаріплекали віками,

а секрети співогри передавали своїм учням із вуст в уста. Нині бандура посіла
чільне місце в академічній музичній освіті. Тож ця збірка передусім призначена
розширити педагогічний іконцертнийрепертуар учнів-бандуристів.

собливістюнавчального виданняє упорядкованийіз музичних творів,поезії
та педагогічних настанов Анатолія Юхимовича Грицая художньо-

дидактичний комплекс, покликаний допомогти юним обдаруванням відкрити
дивовижний світ української музично-поетичної традиції. Власне, кобзарство

здавна славилосьмайстерністюобрамленняпоетичного слова ніжним серпанком
сріблястого передзвону струн і щирістю життєвих повчань.Озвучене народними
співцями слово було для людей не тільки джереломестетичноїнасолоди, але й

стало своєрідним культурним кодом України. Уподібнюючись кобзарям
А. Грицай у народно-музичного інструментівідчув істиннийголос українства:

Бандуро! О, кобзарське диво!

Наш світ надій не покидай.

Співай мажорно в дні щасливі,
В дні горя з нами плач-ридай.

найомство з творчим доробком А. Ю. Грицая, зачинателя класу бандури 
в Рівненському музичному училищі, служитиме добрим доповненням до 

основної програми навчання гри на бандурі. Його пісні, п’єси та етюди 
написані з врахуванням вимог опанування основ виконавства на народно-

музичному інструменті. Натомість, піднесений настрій віршів і методичні 
настанови А. Грицая допоможуть урізноманітнити уроки, зробити заняття 
цікавими та пізнавальними, а у повсякденні тренування внести творчий 

струмінь. Урешті, весь матеріал посібника засвідчує і закликає до відданого 
служіння улюбленій справі та рідному краю. 

натолій Грицай був натхненний мрією «покобзарити світ». Він постійно 
перебував у вирі безлічі усіляких справ. Кожний день його життя 

наповнювався турботами про учнів, репетиціями з професійними та само-
діяльними колективами, організацією музичних вечорів і підготовкою тема-

тичних концертних програм. Завзятість Грицая увінчалася добрими посівами 
на педагогічній ниві. Сьогодні його вихованці продовжують «покобзарювати 
світ» у різних куточках України та за її межами.  

обота над рукописами А. Грицая потребувала підтримки небайдужих 
людей. Висловлюємо щиру подяку Наталії Олександрівні, дружині 

Анатолія Юхимовича, за люб’язно надану можливість працювати з їхнім до-
машнім архівом. Велика вдячність за цінні поради у редагуванні нотного ма-

теріалу викладачам класу бандури: Т. А Бенедюк, Ж. В. Ковальчук, 
Л. М. Копач, Н. Є. Турко. Сердечна подяка меценатам – «Клубу РОТАРІ  
м. Рівне» та паст-президенту «Клубу РОТАРІ м. Єленя-Гура» Кшиштофу 

Блажейчику, які фінансово посприяли виходу в світ цього видання. 
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Дорогі друзі! 

Збірка пропонує вам мандрівку в світ мистецтва з кінцевим пунктом 
призначення – КОБЗАРСЬКИЙ ДИВОКРАЙ. Звісно, ця подорож 
незвичайна. Вона відкриє багато нового і цікавого у мистецькому просторі 

краси, чаруючому музичними образами і поетичним словом.  
Сподіваємось, ви здогадались, який «гаджет» необхідний у подорожі. 

Так-так, не дивуйтеся, що український народний музичний інструмент 

заносимо до словника сучасних слів (англ. gadget – пристрій). Це сьогодні 
наш побут змінюють і урізноманітнюють смартфони, планшети, ноутбуки, 
мультиплеєри та інше. Але в недалекому минулому бандура цілком 

заслужено була модним трендом, який робив життя особливо привабливим. 
Нехай і вам гра на бандурі принесе максимум позитиву, а «серфування» у 
світі мистецтва буде натхненним і пізнавальним.  

Добірка творів Анатолія Юхимовича Грицая несе неймовірний заряд 
добра і любові. Його музичні композиції немов увібрали частинки сонячної 

енергії, яка випромінюється у звучанні струн бандури. Засумнівались? Тоді 
послухайте самого автора: 

Бандура. Кобза. Це ж бо – диво! 
Що ніби сонце знов із хмар. 

Це каже щиро вам щасливий 
Грицай – з поліських піль кобзар. 

Ось як сердечно та дотепно. До речі, вірші педагога-бандуриста, які 
зустрінуться вам на сторінках збірки, гарантовано подарують цікаві думки та 

приємні емоції. Також не зайвим буде прочитати поради А. Грицая, 
адресовані всім тим, хто прагне сягнути вершин кобзарського мистецтва. 
Певна річ, нині кобзарські традиції живлять бандурне виконавство. 

Збірка містить нотний матеріал, який призначений для роботи в класі 
бандури. Музичні композиції А. Ю. Грицая упорядковані за жанровими 

ознаками у три розділи: пісні, п’єси, етюди. Нагадаємо, що жанр – це видова 
характеристика мистецтва. У коментарях ви зможете довідатись про головні 
жанрові прикмети музичних творів.  

Зверніть увагу на спеціальні умовні позначки, котрі зорієнтують вас у 
текстовому матеріалі: 

 – повчання Анатолія Грицая 
 – глосарій, пояснення спеціалізованих музичних термінів 

– вірші про бандуру Анатолія Грицая  
Пам’ятайте! Якщо прислухатись до струн бандури, то відкриється 

дивовижна палітра звуків, які лунають із приструнків і басів українського 
народного музичного інструменту. Проте не тільки в розташуванні струн на 

грифі та овальному корпусі бандури криється її характерне звучання, але й у 
тому, як музикант взаємодіє з інструментом. Отож пригорніть бандуру до 
себе та почніть освоювати цікаву науку – навчайтеся нотні знаки перетво-

рювати у прекрасні звуки.  
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 Пісня (старослов. пѣснь – пісня) – найпоширеніший і 

найдревніший жанр вокальної музики. Її називають первісним мистецьким 

вираженням людських почуттів і настроїв. 

Серед основних ознак пісні – куплетна форма та виразна вокальна 

мелодія. Виконувати пісню можна сольно і гуртом, із інструментальним 

супроводом або без нього. 

Багато пісенних перлин створено українським народом і вітчизняними 

композиторами. Винятково привабливим і неповторним є спів у супроводі 

бандури.  
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Розділ 2 



32 

 П’єса (фр. piese – шматок, частина, музичний або драматичний 

твір) – видова назва інструментальної музики. Цим терміном називають 

невеликий за обсягом і цілком самостійний музичний твір, який виражає 

певний настрій.  

П’єси бувають ліричного або моторного характеру. Більшість із них 

мають назву програмного змісту або уточнюють жанрові витоки. 
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 Танок – народна гра, учасники якої, взявшись за руки, ходять по 

колу, співаючи й танцюючи або тільки танцюючи. У давніх слов’ян під час 

весняних і літніх календарних свят водили танок, тобто «хороводили». 

Танки виконувалися в ритуалах заклику весни, поклоніння сонцю, віщування 

доброго врожаю тощо…  

В Україні танок став важливим елементом народного життя, виразом 

національного характеру. Повільно-ліричні або завзято-веселі танки 

виконували на обрядових святкуваннях дорослі та діти. Тепер танки міцно 

закріпилися у дитячій хореографії. Малята люблять хороводити, співаючи 

виконувати прості рухи.  
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 Вальс (від нім. walzen – кружляти, обертатися) – парний танець 

тридольного розміру (3/4) у помірному або швидкому темпі. Виник 

наприкінці 18 століття і завоював велику популярність у європейців 19 

століття. Його походження пов’язують із народними танцями – австрійським 

лендлером і німецьким вальцером. Але вальс набув індивідуальних рис: 

плавне кружляння танцювальної пари, легкість і елегантність рухів.  

У ритмі вальсу написано багато творів: пісні та оперні арії, 

інструментальні мініатюри та великі симфонічні п’єси, балетні номери та 

музика до кінофільмів. Також його вважають танцем закоханих. На 

українських весіллях вальс – перший танець молодят.  
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 По́лька (чеськ. pulka – половина) – жвавий, бадьорий парний 

танець з дводольним музичним розміром (2/4). Зародився у Богемії (Чехія) і 

був наймоднішим у багатьох європейських країнах ХІХ століття. Це була 

справжня полькоманія. Танець залюбки виконували на балах і на народних 

святах.  

В Україні полька зберіглася до нині. Особливо відома весільна полька, 

яка стала улюбленою для закоханих пар. Характерні риси танцю використані 

композиторами у вокальній та інструментальній музиці.  
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 Горлиця – український народно-побутовий танець дводольного 

розміру (2/4) у швидкому темпі. Власну назву танцю пов’язують із народною 

піснею «Ой, дівчина-горлиця». Згідно давніх уявлень порівняння дівчини із 

пташкою – це символ вірності та вродливості. 

Зазвичай горлиця виконувалася парами під пісню, жартівливий сюжет 

якої розігрувався у дотепних і жвавих рухах. Також властиво було парубку 

витанцьовувати навколо дівчини наприсядки ще й цокаючи підковами нога в 

ногу.  

Танець широко розповсюдився серед запорізького козацтва і 

селянства, міщан і навіть при дворах польських магнатів. Згадка про нього є 

в «Енеїді» Івана Котляревського («Бандура горлиці бриньчала»). Справді, 

улюблений серед українства танець був окрасою репертуару кобзарів.  
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 Колискова – це лірична пісня, яку співає над колискою дитини 

один із членів родини (мама, бабця, батько) або няня. Слово «колискова» 

походить від дієслова колихати – присипляти дитину у колисці. Це один із 

найдавніших жанрів музичної творчості. Наші предки вірили, що колискова 

не тільки створює затишок для малюка, але й має магічну силу: вона навіює 

дитині майбутню долю і буде оберегом на все життя. 

Колискові виконуються у повільному або помірному темпі, при 

стишеній динаміці. Їх ніжні і заспокійливі мелодії немов увібрали трепетні 

материнські почуття. Колискові надихнули багатьох композиторів до 

написання інструментальних творів, у яких зберігаються характерні риси 

пісенного жанру. 
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 Мелодія (від гр. melodia – спів пісні) – це найважливіший елемент 

музики, котрий в одноголосно упорядкованій послідовності звуків виражає 

музичну думку та передає настрій. Мелодія може існувати як самостійне 

художнє ціле (монодія), разом із гармонічним супроводом (гомофонія), може 

сполучатися з іншими мелодичними лініями (поліфонія). 

Іноді композитори називають мелодією інструментальну п’єсу 

ліричного характеру.  
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 Крижачок – білоруський народний парний танець дводольного 

розміру (2/4 або 4/4). Виконується у швидкому темпі з поступовим 

прискоренням. Назву пов’язують із народною назвою дикого селезня 

«крижак», тому в рухах наслідують птахів. За іншими джерелами назва 

походить від слова «криж» (хрест), що є основним малюнком танцю. Музика 

до крижачка виражає радісний і бадьорий настрій.  

 Гопак – український народний танець у дводольному розмірі (2/4). 

Назву пов’язують із вигуком «гоп» або дієсловом «гопати» (стрибати). 

Виник танець у козацькому побуті 16-18 століть і виконувався тільки 

чоловіками. У запорізьких козаків гопак був як тренування основних 

бойових елементів, підготовка до справжнього бою. Він вимагав від 

виконавців багато вправності та сили, щоб опанувати складні рухи: стрибки, 

присядки, підбивки, підскоки.  

Тепер гопак танцюють чоловіки і жінки. Мелодія танцю передає 

мужній, героїчний характер, звучить радісно і завзято.  
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 Скерцо – (італ. scherzo – жарт) – самостійна інструментальна п’єса 

в жвавому темпі та тридольному музичному розмірі (3/4). Також скерцо 

може бути як частина циклічного твору (сюїти, сонати, симфонії…). Це 

вираження в музиці гумору та веселощів.  
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 Танець – інструментальна п’єса, споріднена з прикладною музикою 

(акомпанемент танцюючим). Зв'язок із побутовими жанрами помітний у 

метро-ритмічному малюнку, симетричності музичних побудов. Але в 

композиторській уяві ілюстративний характер танцю збагачується новим 

образно-емоційним змістом, перетворюючись у самостійну  інструментальну 

мініатюру.
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 Етюд (фр. etude - вивчення, старанність) – інструктивна п’єса для 

набуття і вдосконалення виконавської техніки гри на музичному інстру-

менті. Це важлива складова розвитку виконавського апарату бандуриста, яка 

вимагає систематичних тренувань. Кожен етюд націлений на засвоєння 

певного виду техніки: вправності рухів у грі акордів або арпеджіо, гам або 

глісандо, інтервальних стрибків або стрімких інтервальних пасажів… До 

технічних завдань також відносимо дотримання аплікатури та штрихів, 

темпу та динаміки. 

Але варто врахувати, що навчальна віртуозна вправа цілком підходить 

для вираження у музиці розмаїтих характерів і настроїв. Майстерність 

виконавця проявляється у вмінні підпорядкувати технічний прийом змісту 

музичного образу.
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МАЙСТЕР-КЛАС ВІД АНАТОЛІЯ ГРИЦАЯ: 
ІЗ СЕКРЕТІВ ПЕДАГОГІЧНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ  

Анатолій Юхимович Грицай залишив чимало письмових послань до 

бандуристів. У віршах і в прозі він ділився своїми міркуваннями про те, як 

треба трудитись на кобзарській ниві заради прекрасної мети – «покобзарити 

світ». Що ж це означає?  

Напевно, збагнути мрію педагога-бандуриста не так складно. Цілком 

природно, що Грицай навчав своїх учнів істинному покликанню: бути 

духовними світочами суспільству. Не секрет, що силою свого таланту 

митець перетворює дійсність у дивовижно прекрасний світ, здатний у 

людині пробуджувати благородні почуття. У цьому відношенні бандурист 

повинен навчитися використовувати величезний звуковий ресурс українсь-

кого народного музичного інструменту, щоб увести слухачів у чудовий 

простір художніх образів, які зворушують і одухотворяють.  

Направду, передзвін бандурних струн здатен ніжним дотиком торкну-

тися людської душі та наповнити її життєдайною енергією. Але, щоб 

досягнути цієї чудодійної сили виконавського мистецтва, недостатньо лише 

технічних навичок гри на музичному інструменті. Велике значення має твор-

чий потенціал особистості, який акумулює природній талант і освіченість.  

Анатолій Грицай цьому приділяв багато уваги. Його педагогічна 

діяльність наочно засвідчує, як ревно він ставився до культурного зростання 

своїх учнів. Більшість його настанов виходять за вузькоспеціалізовані, а 

прямо стосуються загальної гуманітарної підготовки музиканта. Педагог-

бандурист фактично визначив основні стратегії формування творчої особис-

тості. Його висловлювання про постать наставника і його роль у вихованні 

майбутнього музиканта не втратили цінність і до нині.  

ІЗ секретів педагогічної школи Анатолія Юхимовича Грицая слід 

виділити такі: 

Любов до учня – основоположний принцип вчителя, який є рушійним 

фактором мотивації до навчання та могутньою силою виховання людини. У 

щоденникових записах А. Грицай зауважив: «В міру своїх сил і умінь 

стараюся лиш сіяти зерна любові, а чи проростуть ті зерна, це ще 

залежатиме і від того ґрунту, в який вони попадуть. Надіятимуся, той 

ґрунт буде сприятливим і родючим». Неважко помітити, що цей вислів має 

євангельське походження. Проте важливо, що не в словах, а на ділі 

А. Грицай проявляв найголовніші християнські чесноти.  

Він тактовно та турботливо прокладав шлях до серця учня, не скупився 

на схвальні відгуки в моменти творчого успіху та корисні поради фахового і 
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особистісного розвитку музиканта. Вчитель добре знав, як багато значить 

для вихованців моральна підтримка, а не улесливість. «Заохочую, 

підтримую, осуджую і, на жаль, караю, ставлю оцінки, при цьому з плюсом і 

мінусом, від 5 до 1. Коротше кажучи, тут представлено, якщо і не все 

повністю, то принаймні все основне з арсеналу виховання і впливу», -

говорив Анатолій Юхимович. Вимогливість Грицая-педагога народжувалася 

із благородного почуття. 

Закоханість у професію – це натхненне і невтомне служіння, істинне 

подвижництво та самовідданість у справі, якою займаєшся. «Тільки 

вирощена на глибинних власних переконаннях любов може стати вірною 

супутницею і помічницею будь-якого фахівця», – відмічав Грицай. Він був 

надзвичайно яскравою індивідуальністю, проявляючи «залюбленість» до 

подвійного фаху: музиканта-виконавця і музиканта-педагога. При цьому в 

його діяльності все гармонійно перепліталось. Колег вражав невичерпним 

ентузіазмом і оригінальним стилем роботи, яка часто виходила за рамки 

звичних професійних обов’язків.  

Приміром, у фойє Рівненського музичного училища довгі роки (від 

1964р.) Грицай систематично розміщував виставки різноманітної тематики. 

Він підготував близько 2000 експозицій, присвячених видатним діячам 

української і світової культури!!! І все зроблене, всі бережливо та вдало 

підібрані матеріали – особиста ініціатива Грицая. А винагорода за безкорис-

ливе просвітництво – тисячі вдячних оглядачів експозицій, які всотували в 

себе частку його душі та інтелекту. Він «заряджав» їх жагою до прекрасного, 

радістю пізнання.  

Поліхудожній вектор – головний освітній орієнтир для зростання 

творчої особистості, який моделює музичне навчання на взаємодії різних 

видів мистецтва. Для Анатолія Юхимовича це було очевидним і незапереч-

ним. Ще в дитинстві він виявив надзвичайну чутливість до художньої 

творчості: співав, малював, віршував....  

Грицай відкрив для себе велику таємницю – дивовижну спорідненість 

різних видів мистецтв, їх взаємодоповнення. Тому усвідомлював важливість 

для музиканта-виконавця навчитись осягненню інтонованого звуку через 

багатий художній досвід, який набувається в процесі читання книг, спогля-

дання зразків живопису та скульптури, перегляду вистав і кінофільмів. Тож у 

музично-педагогічній діяльності А. Ю. Грицай вважав доцільним використо-

вувати принцип художньої інтеграції, заявляючи, що «література 

спеціальна і художня, зразки образотворчого мистецтва і наочна агітація» 

формують виконавську індивідуальність бандуриста.  
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Спадкоємність кобзарства – стрижень духовного життя Анатолія 

Грицая. А водночас стиль його педагогічної праці. Народні співці як носії 

історичної пам’яті українського народу, були для нього взірцем моральної 

чистоти та творчої свободи. «Прекрасні сторінки кобзарської історії не 

можуть не виховати у бандуристів гордості за свій інструмент і любов до 

нього», – розмірковував Грицай. Вважав, що талановита молодь, вихована на 

кобзарських традиціях, у круговерті життя не втратить зв'язок із національ-

ним культурним корінням, із яким звірятиме свої дії. 

Анатолій Юхимович любив організовувати концерти, а особливо охоче 

проводив «Вечори бандури». Обов’язково до концертної програми додавав 

розповіді про кобзарство, «частував» публіку своїми свіжонаписаними вір-

шами про улюблену бандуру-чарівницю. Він володів самобутнім артистич-

ним шармом декламування власної поезії, який захоплював і надихав. Без 

перебільшення, на Рівненщині Грицай перетворив бандуру в культурний 

бренд. Звісно, виростив міцну когорту помічників і послідовників, які якраз і 

засвідчили у своїй діяльності його педагогічний хист. 

Творчий активізм – невпинне стремління до публічного виступу, яке 

створює умови для виконавського та духовного вдосконалення учня-

музиканта. «Концертній діяльності я надаю надзвичайного значення», –

наголошував А. Грицай. У цьому вбачав сенс покликання митця, тим більше –

місію бандуриста: «Всіма фібрами душі прагнути сцени не ради власної слави, 

користі, вигоди, а заради уславлення кобзарської музи».  

Ясна річ, концертний виступ вимагає мобілізації багатьох виконавсь-

ких якостей, з яких вкрай важливим є художній рівень. Без регулярних 

тренувань досягнути цього неможливо. «Бути завжди готовим до виступу, 

тобто в концертній формі» – означає позбутися лінощів і сумлінно стави-

тись до занять. Отож, концертна діяльність, на думку Грицая,  стимулювала 

учня до праці. Насамкінець «участь у концертах наших учнів чи не 

найбільше розвиває почуття закоханості у свою професію», – відмічав 

Анатолій Юхимович.  

Прислухаймося до слів Анатолія Грицая: «Любов – першооснова 

всього хорошого і світлого в житті. Любов – це чаклунське диво, яке 

просту, звичайну людину підносить, здавалося б, на недосяжні вершини. 

Любов – це міцні, дужі і надійні крила в людському польоті до ДОБРА, 

ЩАСТЯ, КРАСИ і насамкінець до ТВОРЧОСТІ». 



92 

ЗАПОВІДІ БАНДУРИСТАМ
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ЖИТТЄТВОРЧІСТЬ БАНДУРИСТА 

Народився Анатолій Юхимович Грицай 1 січня 1931 року 

в с. Жовтневе (в минулому і тепер - Рождественське) 

Коропського району Чернігівської області, в сім’ї сільсь-

кої інтелігенції. З раннього дитинства батьки привчали 

сина до праці, прищеплювали любов до книги та мис-

тецтва. У 1938 році почав навчання у семирічній школі 

рідного села, яку, з вимушеною перервою в роки другої 

світової війни, закінчив із золотою медаллю у 1947 році. 

1948-1952 роки – навчався у Київському музичному 

училищі ім. Р. М. Глієра на хоровому відділі по класу бандури. Доленосним 

для обдарованого юнака стало спілкування із вчителем – Володимиром 

Андрійовичем Кабачком, відомим в Україні кобзарським діячем. Це була 

справжня школа гартування митця національного характеру. Пізніше 

А. Грицай згадуватиме: «Мені в житті пощастило тим, що я мав 

прекрасного педагога В. А. Кабачка. Це був взірець благородства, зовнішньої 

і внутрішньої краси, взірець скромного і в той же час відданого служіння 

українській пісні, бандурі, мистецтву взагалі і, зокрема, всьому доброму і 

красивому в житті».

Сьогодні, з відстані десятиліть, очевидним є, що дорогоцінні зерна 

духовності Вчителя щедро проростали в характері і поведінці Анатолія 

Грицая. Він ревно опановував музичний фах, щоб стати гідним спадкоємцем 

кобзарських традицій, продовжуючи розвивати самобутність українського 

народно-інструментального виконавства.  

Після закінчення музичного училища Анатолій Грицай вступив до 

Київської державної консерваторії ім. П. Чайковського на оркестровий 

факультет по класу бандури.  Студентські роки відкрили нові перспективи і 

можливості. В. А. Кабачок, а згодом А.М. Бобир готували свого учня до 

активного професійного життя, направляючи, крім навчання, набувати 

досвід у педагогічній і артистичній діяльності.  

У період консерваторського навчання А. Грицай встиг попрацювати 

викладачем по класу бандури в Київській вечірній музичній школі та 

Київському музичному училищі (1956-57). Був артистом відомих столичних 

колективів: оркестру народних інструментів Українського народного хору 

під керівництвом Григорія Верьовки й оркестру Державного ансамблю 

танцю України під керівництвом Павла Вірського. Також грав на бандурі в 

Київському театрі юного глядача. Виступав на концертах у складі тріо 

бандуристів (В. Лапшин, А. Маціяка, А. Грицай). Молодий музикант не 
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боявся надмірного навантаження, завзято опановуючи різні грані 

мистецького та освітянського фаху.  

У 1957 році А. Ю. Грицай – випускник Київської консерваторії – за 

направленням прибув на роботу в Рівненське музичне училище, щоб 

започаткувати клас бандури. В дійсності, він зробив значно більше. Йому 

вдалося охопити в Рівному від початкової до вищої ланки музичної освіти –

заснувати клас бандури в Дитячій музичній школі №1, Педагогічному 

інституті та Інституті культури.  

З кожним роком клас А.Ю. Грицая поповнювався новими учнями, які 

по завершенню навчання роз’їжджалися по районах Рівненщини або й далі,

щоб розвивати бандурну справу. За роки педагогічної праці тільки в 

Рівненському музичному училищі Анатолій Юхимович підготував більше 

сотні випускників. Траплялося, що в його клас переводилися студенти з інших 

спеціалізацій, були й такі, що додатково опановували гру на бандурі. 

Направду, на уроках Анатолія Юхимовича народжувалося дивовижне магне-

тичне поле закоханості в кобзарство, яке притягувало молоді обдарування і

заряджало їх творчою наснагою. Коли ж учні Грицая досягали висот у 

виконавській чи педагогічній діяльності – він почувався безмежно щасливим.

Приємно було вчителю пишатись творчими успіхами своїх випускни-

ків – залуженої артистки України Галини Топоровської, заслуженого діяча 

мистецтв України Йосипа Яницького, заслуженого артиста України Василя 

Пиндика. Багато учнів А. Ю. Грицая стали лауреатами міжнародних і 

всеукраїнських конкурсів. Проте не менш важливими для нього були 

педагогічні здобутки випускників, які у маленьких містечках і селах навчали 

школярів грі на бандурі. За всіх Грицай щиро вболівав і всіх підтримував:  

«За орних 45 кобзарських літ 

На жаль, я не надбав великих статків. 

А все ж я є багатодітним батьком 

Мої сто учнів – українства цвіт». 

Крім того, Анатолій Юхимович із незгасним ентузіазмом впроваджу-

вав український народний інструмент у музичне життя обласного центру. 

Особливо дбав про художню самодіяльність рівненського краю. Мріяв, щоб 

бандура дзвеніла в будинках культури та любительських музичних гуртках 

підприємств. Він використовував кожну сприятливу нагоду для популяри-

зації бандури – грав у різноманітних музичних колективах, організовував 

самодіяльні ансамблі бандуристів.  

Завдяки Грицаю в Рівному та області постійно розширювалося коло 

прихильників і майстрів сріблястих струн. До прикладу, з 1958 року він 

керував квартетом бандуристок, який організував з числа студенток 
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хорового відділу Рівненського музичного училища (Євгенія Ігнатьєва, 

Ніна Марчук, Наталія Грицай, Євгенія Висоцька). Понад чверть століття 

ансамбль успішно виступав на різних сценах: в Україні, Росії, Німеччині, 

Польщі, Чехословаччині, завоювавши у публіки звання «золотого квартету». 

Колектив перемагав на Республіканських і Всесоюзних фестивалях само-

діяльної художньої творчості. Чотирьох бандуристок запрошували до зйомок 

у телевізійних програмах, записували виконання пісень на радіо та вінілові 

платівки, випущені знаменитою радянською фірмою «Мелодія». Високу 

оцінку квартет отримав від відомих митців України; Дмитра Гнатюка, 

Анатолія Кос-Анатольського, Анатолія Авдієвського та ін. 

Творчим успіхам колективу сприяв вдало підібраний репертуар, 

основу якого складали українські народні й авторські пісні, перекладені для 

квартету Анатолієм Грицаєм. З-понад сотні творів, які виконували 

бандуристки, були і його вокальні композиції. Зокрема, це «Вечірня пісня» 

(сл. Л. Українки), «Журавка» (сл. Г. Паламарчук), «Поліська сторона» і 

«Ровенчаночки» (сл. А. Грицая). Пісні А. Грицая були справжньою окрасою 

програми виступів квартету бандуристок. Згодом його твори залюбки почали 

виконували й інші колективи. 

Взагалі Анатолій Грицай уміло справлявся з усілякими творчими 

завданнями. З весни 1971 року він організував і керував самодіяльною 

капелою бандуристок при обласному Будинку художньої самодіяльності 

профспілок. Колектив об’єднав жіноцтво різного віку та різних професій. 

Після роботи чи то навчання кілька десятків капелянок двічі на тиждень 

(вівторок і субота) охоче збирались на репетиції, щоб разом співати під 

супровід бандур. Роботи у художнього керівника було чимало: навчити 

учасниць самодіяльного колективу музичної грамоти та гри на музичному 

інструменті, розвинути вокальні навички та підготувати капелу до концерт-

них виступів, яких було безліч. Ще й настроював бандури, розписував партії 

для капелянок, створював власні пісні та аранжування світової і національ-

ної вокальної класики.  

За п'ятнадцять років діяльності рівненська капела бандуристок під 

орудою Анатолія Грицая здобула неабияку популярність, активно концер-

туючи в області та інших регіонах тодішнього Радянського Союзу. Цей 

колектив двічі став володарем золотих медалей республіканського фести-

валю самодіяльної творчості, був учасником урядових концертів і творчих 

звітів мистецтв і художніх колективів України, здобув почесне звання 

«народний». Вочевидь, здійснювалася заповітна мрія А. Грицая – кобзарське 

мистецтво розросталося і міцнішало, бережливо леліяне в тендітних руках 

бандуристок.  
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Проте невгамовний митець знаходив нові можливості «покобзарення 

світу». Анатолій Юхимович, як просвітянський активіст (член правління 

Рівненської обласної «Просвіти»), проводив лекції для слухачів Народного 

університету Товариства «Просвіта». Його розповіді про відомих кобзарів і 

бандуристів; Остапа Вересая, Гната Хоткевича, Володимира Кабачка –

захоплено слухала різновікова аудиторія – і молодь, і старше покоління. 

Грицай володів ораторським хистом, а його вірші підсилювали емоційний 

тонус лекції, після якої збільшувався гурт шанувальників кобзарського 

мистецтва. 

З моменту проголошення незалежності України справ у Анатолія 

Юхимовича примножилось. В одному з інтерв’ю кореспонденту газети 

«Вісті Рівненщини» він сказав: «Кобзарство – не розвага, а служіння 

національній ідеї». Вболівав, щоб у вільній демократичній державі українці 

не перетворили національну святиню – бандуру – у модну «іграшку», а 

дбали про її духовно-ціннісну роль у культурному поступі України».  

З 1994 року Анатолій Грицай очолив Рівненське обласне відділення 

Національної спілки кобзарів України. Був членом журі обласних конкурсів 

виконавців на бандурі серед учнів дитячих музичних шкіл і шкіл мистецтв. 

У 2000 році А. Ю. Грицай оцінював виконавську майстерність учасників 

Першого всеукраїнського фестивалю кобзарського мистецтва ім. Костя 

Місевича, який проходив у місті Дубно Рівненської області.  

До останніх днів свого життя митець займався улюбленою справою, 

багатогранно утверджуючи бандурне мистецтво в культурному житті 

українського суспільства початку ХХІ століття. А в Рівному Анатолій 

Юхимович разом зі своїми учнями-послідовниками продовжував «покобза-

рювати» громадськість: проводив «Вечори бандури», влаштовував тематичні 

художньо-публіцистичні виставки у фойє Рівненського музичного училища, 

навчав і повчав, як любити срібнострунну чарівницю. 

12 вересня 2003 року перестало битись серце рівненського Бандуриста. 

Але виплеканий ним КОБЗАРСЬКИЙ ДИВОКРАЙ кличе молоде покоління 

пізнавати красу і примножувати її у культурному сьогоденні.  
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